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ІНТЕГРАЦІЯ ІДЕЙ КОНЦЕПЦІЇ СТАЛОГО РОЗВИТКУ В 

ПРИРОДНИЧІЙ ОСВІТІ ЗДОБУВАЧІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ 

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 
 

 

У наш час в усьому світі з концепцією сталого розвитку пов’язують 

розв'язання проблем людства і природи,  викладену в Порядку денному на             

ХХІ ст. та прийняту на Другій конференції ООН з навколишнього середовища і 

розвитку (Ріо-де-Жанейро, 1992). У ній  освіту розглядають як інструмент 

позитивних змін у ставленні до довкілля, змін свідомості та поведінки кожної 

конкретної людини. Вирішальна роль у реалізації ідей збалансованого розвитку 

суспільства належить ефективній участі молоді у процесі прийняття рішень, 

пов’язаних з охороною навколишнього середовища на місцевому, 

регіональному та національному рівнях (Програма дій …, 2000; Денисюк, 2004, 

2007). Сьогодні не викликає сумніву твердження, що для переходу держави до 

збалансованості в розвитку природничі науки є життєво важливими, адже в 

багатьох країнах світу провідне значення відводиться вдосконаленню системи 

природничої освіти. У зв’язку з цим необхідно визначити потенціал 

природничої освіти для здобувачів закладу загальної середньої освіти щодо 

змістового наповнення наскрізних ліній екологічною складовою освіти в 

інтересах сталого розвитку, що і окреслило мету дослідження. 

https://ua.mozaweb.com/index.php
mailto:Natalya_Denysyuk@ukr.net
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Матеріали та методи досліджень. Для досягнення поставленої мети 

використано такі методи дослідження : аналіз теоретичних джерел з проблеми 

сталого розвитку, вивчення й аналіз навчальних програм для закладів загальної 

середньої освіти. 

Результати досліджень та обговорення. Вивчення природознавства 

здобувачами ЗЗСО здійснюється за навчальною програмою, укладеною 

відповідно до Державного стандарту та положень концепції Нової української 

школи (Природознавство, 2017). У старших класах вивчення кожного з 

природничих предметів передбачено за двома рівнями (стандарту та 

профільний рівень), а також у вигляді експериментального інтегрованого курсу 

«Природничі науки» (чотири проєкти), покликаного закріпити та поглибити 

вивчений матеріал у попередніх класах, розширити розуміння великого спектру 

наукових ідей астрономії, біології, географії, економіки, фізики і хімії у 

цілісному пізнанні природи (Природничі науки, 2017).  

Відповідно до 10 ключових компетентностей Нової української школи, 

“Рекомендацій Європейського парламенту та Ради Європи щодо формування 

ключових компетентностей освіти впродовж життя”, в обох курсах застосовано 

компетентнісний підхід до навчання, який передбачає втілення основних 

соціально й особистісно значущих ідей : уміння вчитися, екологічна 

грамотність і здоровий спосіб життя, соціальна та громадянська 

відповідальність, ініціативність і підприємливість. Для реалізації цих ідей у 

програмах вищенаведених курсів відображені чотири змістові лінії : 

“Екологічна безпека і сталий розвиток”, “Здоров’я і безпека”, “Громадянська 

відповідальність”, “Підприємливість і фінансова грамотність”, які поєднані між 

собою, взаємозалежні і спільні для всіх навчальних предметів, є засобом 

інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями. 

Предметна природничо-наукова компетентність формується на основі 

опанування здобувачами освіти різних видів соціального досвіду, який включає 

знання, розуміння та вміння (пізнавальний компонент), способи навчально-

пізнавальної діяльності (поведінковий) та ціннісні орієнтації в різних сферах 

життєдіяльності (мотиваційний компонент). 
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Основні ідеї програми сталого розвитку суспільства найповніше 

розкриваються у змістовій лінії «Екологічна безпека і сталий розвиток». Так, у 

процесі вивчення природознавства у п'ятому класі вона реалізується через 

розуміння екологічних проблем своєї місцевості, проведення спостережень за 

природоохоронною діяльністю у ній та власну творчу діяльність під час 

виконання проєкту за темою програми “Людина на планеті Земля”. 

Під час вивчення інтегрованого курсу “Природничі науки» у змістовій 

лінії “Екологічна безпека і сталий розвиток” акцентується увага на 

раціональному використанні природних ресурсів, альтернативних джерелах 

енергії, сучасних методах переробки сміття тощо. Ця змістова лінія 

відображена системно в усіх темах чотирьох авторських програм, затверджених 

МОН України, і дає змогу здобувачам освіти 10–11-х класів на конкретних 

зразках усвідомити причиново-наслідкові зв’язки у природі та її цілісність, 

важливість збалансованого розвитку країни для майбутніх поколінь. 

Висновки. Таким чином, проблематика основних ідей концепції сталого 

розвитку знаходить відображення у шкільній природничій освіті. Розширення 

змісту та підбір педагогічних технологій має базуватися переважно на вивченні 

місцевих і регіональних екологічних проблем з урахуванням власних 

ефективних напрацювань та рекомендацій національної освіти. 
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